
Consiglio Comunale INT 76 / 2021

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
PERIFERIE  E  SICUREZZA:  LA  COERENZA  DELL’AMMINISTRAZIONE
APPENDINO  E’  CHIARA  E  CONSISTE  NELL’OCCUPARSENE  SEMPRE
TROPPO POCO E MALE.

RICORDATO CHE

-    nel territorio della Circoscrizione 2 (Santa Rita, Mirafiori Nord, Mirafiori Sud) fino a poco
tempo fa il Corpo di Polizia Municipale era presente con due Sezioni territoriali: una in via Pinchia
2  (Santa  Rita),  l’altra  in  via  Morandi  10  (Mirafiori  Sud);
-    con precedenti atti consiliari lo scrivente si è occupato e preoccupato per la chiusura della sede
di  via  Morandi,  stabilita  dall’Amministrazione  Appendino  a  discapito  della  tanto  decantata
attenzione  per  le  periferie;
-    con l’interpellanza presentata in data 7 febbraio 2020 (mecc. 2020 00577, “Meno sicurezza per
tutti,  soprattutto  per  le  periferie”)  si  domandava,  tra  l’altro,  se  l’Amministrazione  intendesse
svolgere un’ulteriore indagine per ricercare soluzioni alternative alla chiusura della sezione di via
Morandi  e  “secondo  quali  modalità  organizzative  e  operative  l’Amministrazione  intenderà
continuare a garantire l’erogazione dei  servizi  di  precipua competenza della  Polizia Municipale
nella  periferia  sud  della  città.”;
-     con  la  proposta  di  mozione  presentata  in  data  7  maggio  2020  (mecc.  2020  01084,
“L’Amministrazione non diminuisca i presidi di legalità e sicurezza nelle periferie: non si chiuda la
sede  della  Polizia  Municipale  di  via  Morandi  10”)  lo  scrivente  intendeva  impegnare
l’Amministrazione  Appendino  “a  desistere  dall’intenzione  di  chiudere  la  Sezione  della  Polizia
Municipale  di  via  Morandi  10,  facendo  prevalere  le  esigenze  dei  cittadini  residenti  nella
Circoscrizione II che, per la vastità del territorio, necessitano di entrambe le Sezioni attualmente
presenti,  non potendosi  surrogare né delegare agli  strumenti  digitali  e  informatici  ciò che è da
sempre considerato un baluardo di sicurezza e legalità: la presenza fisica, stabile e costante degli
operatori della Polizia Municipale.”: tale atto, licenziato dalle Commissione Consiliari I e Legalità
in  data  10  giugno  2020,  non  è  ancora  stato  esaminato  dal  Consiglio  Comunale;
-    con l’interpellanza presentata in data 23 novembre 2020 (mecc. 2020 02638, “L’illusione della
sicurezza 5 stelle: chiudere le sedi della Polizia Municipale di periferia”) si domandava “se e con
quali tempistiche l’Amministrazione intenda comunicare le proprie intenzioni circa lo spostamento
della sede della Polizia Municipale da via Morandi 10 a strada Comunale Mirafiori 7; se, nel caso in
cui l’Amministrazione non intenda utilizzare gli spazi circoscrizionali in strada Comunale Mirafiori,
si  ritenga  che  la  sede  di  via  Pinchia  sia  strutturalmente  e  logisticamente  adatta  ad  ospitare  il
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personale  della  Polizia  Municipale  attualmente  in  servizio  presso  via  Morandi;  se  siano  in
previsione interventi  di  risistemazione/ristrutturazione  della  sede di  via  Pinchia  (recinzione  non
sicura, impianto di videosorveglianza da implementare, localizzazione dei locali spogliatoi per il
personale nel seminterrato); secondo quali modalità organizzative e operative l’Amministrazione
intenderà  continuare  a  garantire  l’erogazione  dei  servizi  di  precipua  competenza  della  Polizia
Municipale nella periferia sud della città.”; 

EVIDENZIATO CHE

-    nonostante gli atti consiliari e le richieste del territorio, l’Amministrazione non ha mostrato
alcun cenno di esitazione e ha proceduto con irrefrenabile risolutezza nell’intenzione di privare il
quartiere Mirafiori Sud della sede della Polizia Municipale, cioè di una presenza di rassicurante
conforto  e  utilità  per  la  popolazione;
-    le Sezioni Territoriali della Polizia Municipale offrono una molteplicità di servizi che vanno
dalla  prevenzione  al  controllo,  dall’informazione  all’orientamento,  dalla  tutela  alla  repressione;
possiedono competenze in tema di sicurezza stradale, di sicurezza urbana e di polizia di prossimità,
forniscono  molteplici  servizi  per  la  tutela  del  consumatore  svolgendo  compiti  di  polizia
amministrativa, si occupano della verifica delle occupazioni suolo pubblico, dei cantieri stradali e
della vigilanza all’entrata/uscita delle scuole primarie; 

CONSIDERATO CHE

-    da quando è stata dimessa la sede di via Morandi si sono moltiplicati gli eventi delittuosi, le
vandalizzazioni  al  patrimonio  pubblico  e  si  va  diffondendo  un  generale  clima  di  insicurezza
percepita  dai  cittadini;
-    le lamentele sono giunte da titolari di attività commerciali, dipendenti di uffici pubblici quali le
Poste,  esercenti  e  residenti;
-    è di questi giorni la segnalazione da parte dell'ufficio postale di via Negarville 8/26 che lamenta
rumori provenienti dal seminterrato, ove sono custoditi i valori dell'ufficio stesso (la struttura di via
Negarville è di proprietà comunale, c’è da scongiurare che, stante lo stato di abbandono di molti
locali  del  complesso,  non  ci  sia  in  azione  una  qualche  "banda  del  buco");
-    appare significativo che si moltiplichino eventi di carattere delinquenziale e il fatto che in zona
non ci siano più i Carabinieri e la Polizia Municipale è un fattore noto ai malviventi e che gioca
inevitabilmente  a  loro  favore;
-    da inizio anno allo scrivente sono giunte le seguenti segnalazioni: 10 gennaio: alberi abbattuti
sistematicamente durante la notte nel Parco Sangone; in pari data vengono segnalati individui che
praticano motocross all’interno del parco; in pari data giunge segnalazione di accumulo di rifiuti in
più  parti  del  parco;  9/10  gennaio:  danneggiamento  e  asportazione  giochi  dell’Asilo  Nido  “I
Gabbiani”  in  via  Fratelli  Garrone,  61/80;  9/10  gennaio:  danneggiamento  altalena  giardini  via
Somalia; 9/10 gennaio: danneggiamento base in legno altalena area giochi via Artom; 26 gennaio:
ulteriore  devastazione  area  giochi  dietro  Le  Cupole  di  via  Artom;
-    in generale, dalla chiusura della sede di via Morandi, i cittadini lamentano una mancata presenza
delle pattuglie sul territorio: con la dislocazione in via Pinchia la sede è più lontana dal territorio,
ovviamente gli operatori della Polizia Municipale che controllano i mercati sono ancora operativi
ma se precedentemente,  dopo le  operazioni  di  spunta,  rientravano in sede per  il  disbrigo delle
connesse incombenze e nel giro di pochissimi minuti rientravano nuovamente sul territorio, ora non
si può negare che i tempi si siano decisamente dilatati. Stessa cosa vale per i notificatori, i quali
risultano meno presenti e visibili poiché, partendo dalla sede di via Pinchia con un'unica autovettura
effettuano il proprio servizio e poi portano gli “invitati” allo sportello di strada Comunale 7, indi
rientrano in  sede in via  Pinchia per la  gestione delle  pratiche su applicativo e successivamente
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diventa  arduo  rivederli  a  Mirafiori  Sud.  Finchè  sono  rimasti  in  via  Morandi  essi  spesso  si
muovevano a piedi o in motorino ed erano una presenza “di prossimità” preziosa per i cittadini,
soprattutto per gli anziani e per quei soggetti che hanno meno praticità con gli strumenti tecnologici
e/o  che  non  possiedono  veicoli  per  spostarsi;
-    anche in tema delle cosiddette pattuglie “decoro” sono innegabili le ricadute negative per i
servizi svolti sul territorio: le pattuglie non paiono raddoppiate e sono quasi sempre “miste” quindi,
non per cattiva volontà ma per disconoscenza del territorio da parte di alcuni operatori, nonché per
un  carico  di  lavoro  con  diverse  priorità,  i  “guai”  a  Mirafiori  Sud  aumentano  (abbandono  di
masserizie,  di auto sinistrate e spesso prive di assicurazione,  attività illecite)  e,  secondo quanto
riferito  allo  scrivente,  si  stanno decisamente moltiplicando e la sola  presenza dello sportello  di
strada  Comunale  7  e  di  una  pattuglia  mattutina  ed  una  pomeridiana  forniscono  ai  cittadini  la
percezione  di  un  triste  abbandono;
-    il fatto di non avere più una sede a Mirafiori Sud da cui partono e arrivano i veicoli di servizio,
anche nelle ore serali e notturne, dà inevitabilmente maggior agio a chi vuol delinquere a vario
titolo (uscendo da via Morandi era istintivo e normale fare spesso il giro della zona Artom, così
come della zona Roveda/Quadrello/Negarville/Plava) ed ora tutto ciò, non per scarsa volontà degli
operatori  in  divisa,  accade  assai  più  raramente;
-    secondo quanto riferito allo scrivente pare che il plesso scolastico di strada Castello di Mirafiori
sia ormai utilizzato solo in una porzione residuale e che vi siano centinaia di metri cubi abbandonati
che potrebbero accogliere ben più comodamente rispetto alla sede di via Pinchia tutti i 124 vigili
della  Circoscrizione  2,  nonché  gli  archivi  e  le  auto  di  servizio,  lo  scarico  armi  e  quant’altro,
garantendo  la  presenza  su  un  territorio  altrimenti  abbandonato;
 

INTERPELLA

Il  Sindaco  e  l’Assessore  competente  per  sapere:
1.     se l’Amministrazione sia a conoscenza delle segnalazioni sopra esposte in tema di azioni
predatorie e danneggiamenti al patrimonio pubblico e arboreo e di molti altri episodi contrari al
rispetto  della  civile  convivenza  recentemente  accaduti  nel  territorio  di  Mirafiori  Sud;
2.    se l’Amministrazione ritenga di scorgere un nesso eziologico tra chiusura della sede di via
Morandi e l’acuirsi di taluni fenomeni di “microcriminalità” e, più i generale, il diffondersi tra la
popolazione  di  una  intensa  sensazione  di  insicurezza;  
3.    se l’Amministrazione ritenga che nel quartiere Mirafiori Sud il livello qualitativo e quantitativo
della  sicurezza  sia  reale  sia  percepita  dai  cittadini  sia  di  grado omogeneo rispetto  al  resto  del
territorio  cittadino;
4.    se l’Amministrazione intenda implementare gli orari di apertura e i servizi erogati presso lo
sportello  di  strada  Comunale  di  Mirafiori  7;
5.    se l’Amministrazione intenda valutare il progetto sopra suggerito e consistente nell’insediare
una nuova Sezione della Polizia Municipale nel territorio di Mirafiori Sud utilizzando a tale scopo i
locali  del  plesso  scolastico  in  strada  Castello  di  Mirafiori  (adeguatamente  adattati  agli  scopi
d’istituto);    
6.    se e quando, sulla scorta dell’unificazione tra le Sezioni territoriali di Santa Rita-Mirafiori Nord
e Mirafiori Sud, perseguendo un logico filo di coerenza, l’Amministrazione ritenga di programmare
anche l’individuazione di una sede unitaria per le Sezioni di San Salvario (via Saluzzo) e Nizza (via
Giordano  Bruno);
7.     in  caso  di  risposta  negativa  al  punto  precedente  se  ne  domandano  le  motivazioni;  
8.    se per la sede di via Morandi sia già stata individuata una destinazione futura e se si possa
pensare di destinarla ad ospitare taluni servizi utili per la cittadinanza (sede decentrata di ATC, casa
delle  Associazioni  o  altro).
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Torino, 04/02/2021 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Silvio Magliano
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